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Вступ 

  Цінності особистості займають одне з провідних місць у дослідженні 

соціальної детермінації людської поведінки, її саморегуляції та прогнозуванні. Для 

розвитку особистості в цілому важливим є процес формування ціннісних орієнтацій. 

Як один з елементів структури особистості, вони відіграють вирішальну роль у 

регуляції поведінки, формуванні світогляду, переконань, виборі життєвого шляху, 

особливо на етапі становлення професійно-трудової діяльності в юнацькому віці. 

Саме завдяки цінностям особистість відчуває себе цілісно в оточуючому її світі.  

 До цінностей особистоті насамперед відносять культуру, сферу моральної 

свідомості та духовної діяльності. Особливість ситуації в суспільстві, у якій 

проходить формування духовності особистості, полягає в тому, що цей процес 

відбувається в умовах послаблення політичного та ідеологічного пресингу, 

розширення соціальної самостійності та ініціативи молоді. Це веде за собою, як 

наслідок, критичне осмислення досвіду попередніх поколінь, нові уявлення про своє 

професійне майбутнє та майбутнє суспільства. У наш час втрати старих, 

непридатних для життя орієнтирів і тимчасового духовного бездоріжжя, в час, коли 

майже щоденно виповзають проповідники чужих нашій суті ідеологічних норм, що 

справляють руйнівний вплив на свідомість особистості, важко переоцінити значення 

ціннісних орієнтацій як умови розвитку особистості суб’єкта, особистості, здатної 

до самостійного і відповідального вибору. 

 Особистісні цінності виступають як своєрідні взаємини зі світом, які 

узагальнені і перероблені досвідом соціальної групи. Тому вони фактично не 

залежать від ситуативних факторів і, можливо, тому не завжди чітко 

усвідомлюються, зокрема до того часу, поки не стають об’єктом рефлексії. 

Все це підкреслює актуальність обраної нами теми курсової роботи. 

Об’єкт дослідження: ціннісні орієнтації, як одна з дефініцій психології. 

Предмет дослідження: характерні риси формування ціннісних орієнтацій в 

осіб юнацького віку. 
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Мета дослідження: дослідити особливості формування ціннісних орієнтацій в 

юнацькому віці. 

Гіпотеза: в мотиваційно-ціннісній сфері юнака наявні протилежні цінності, а 

становлення структури ціннісних орієнтацій може мати певну закономірність в 

розвитку або відбуватись за алогічним принципом. 

Завдання дослідження:  

 Проаналізувати літературу з окресленої проблематики; 

 Обґрунтувати основні теоретичні та концептуальні підходи до проблеми 

формування ціннісних орієнтацій; 

 Висунути та проаналізувати основну гіпотезу дослідження; 

 Провести емпіричне дослідження; 

 Структурувати результати дослідження за якісно-кількісними 

параметрами; 

 Підсумувати результати проведеної роботи. 

Методи дослідження:  

 Теоретичний аналіз літератури по обраній проблематиці, 

 Тестові методики: 

1) Методика для дослідження ціннісних орієнтацій М.Рокіча; 

2) Опитувальник альтернативних ціннісних суджень Н.І.Лапіна; 

3) Методика Ш.Шварца для дослідження протиріч в характері ціннісних 

установок. 

 Методи кількісно-якісного аналізу сирих даних результатів дослідження. 

Дослідження проводилося на базі Рудниківського НВК. В вибірку нашого 

дослідження увійшли учні 10-11 класів, об’єм вибірки становив 34 особи.  
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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ 

СТАНОВЛЕННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ У ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

1.1. Окреслення дефініції «юнацький вік»  в психолого-педагогічній 

літературі 

Юнацтво і молодість – це період у якому можливо досягти творчої 

продуктивності та якомога більшої самореалізації протягом подальшого життєвого 

шляху. Цей віковий період не менш складний, ніж підлітковий. Його насиченість 

новим досвідом , суперечливість і різноспрямованість важко переоцінити. Для 

юнацького віку передумовами зрілості є: на рівні індивіда (здоров’я, фізичне 

дозрівання), особистості (вибір подальшого шляху, професійний та особистий 

самовизначення, статева ідентифікація, вибудовування взаємин з однолітками і 

батьками) і суб’єкта діяльності (успішність, самодисципліна, довільність поведінки, 

самостійність, відповідальність), процесуальним критерієм зрілості виступає 

адаптація, самовизначення. 

Таким чином, формування ціннісних орієнтацій і передумов зрілості 

особистості відбувається в процесі соціалізації особистості і пов’язане з конкретною 

соціальною ситуацією розвитку особистості. 

Хронологічні межі юнацтва визначаються в психології по-різному. Межа 

між підлітковим і юнацьким віком досить умовна, і в одних схемах періодизації 

(переважно в західній психології) вік від 14 до 17 років розглядається як завершення 

підліткового віку, а в інших - відноситься до юності. Верхня межа періоду юності 

ще більш розмита, оскільки історично і соціально зумовлена та індивідуально 

мінлива. У віковій періодизації онтогенезу межі юнацького віку позначені між 17-21 

роком для юнаків і 16-20 роками для дівчат, але у фізіології його верхню межу часто 

відсувають до 22-23 років у юнаків і 19-20 років у дівчат. Вчені дають різні вікові 

рамки цього періоду: К.Д.Ушинський вважав юнацький вік у житті самим 

вирішальним, обмежуючи його 16-23 роками; М.В.Савчин стверджує, що протягом 

юнацького віку (від 15-16 до 20 років) особистість досягає високого рівня 

інтелектуального розвитку, збагачує ментальний досвід, уперше масштабно 
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розглядає  свій внутрішній світ, свою індивідуальність, формує цілісний Я-образ, 

самовизначається у життєвих і професійних планах [5];  

Ставлення до себе як детермінанта саморозвитку особистості проявляється у 

новій якості – це ставлення до людини, що взаємодіє з іншими людьми, ставлення 

до рівноправного партнера зі спілкування, спільної діяльності. На попередньому 

етапі найголовнішим у ставленні до себе було усвідомлення власної своєрідності, 

несхожості ні на кого. Новий крок у побудові свого життєвого світу пов’язаний з 

тим, що людина усвідомлює себе не лише  як окрему яскраву індивідуальність, а й 

як члена групи, комунікатора, що встановлює контакти з постійно зростаючим 

колом людей, з великим і складним світом. Молода людина вчиться 

співробітництва, спілкування, знаходить собі друзів і коханих. 

У центрі уваги особистості постають її численні рольові функції. Між «Я» 

реальним і «Я» ідеальним вибір падає на перше, на те, що сьогодні, «тут і зараз» 

проявляє свою активність. Хоча не можна не зауважити, що ідеальні побудови, мрії, 

уявлювані ситуації також залишаються виключно значущими. Саме тому однією з 

типових проблем, з якою молода людина звертається до психолога, є проблема 

конфлікту між буденною прозою життя і буянням уяви, «польотами уві сні і на яву» 

[5]. 

Психологу необхідно допомогти молодій людині побачити, відчути 

взаємозв’язок між проблемою пошуку життєвого призначення, смислу існування і 

проблемою спілкування, взаєморозуміння, проблемою самотності. Слід також 

поглибити самопізнання цієї людини, дати їй змогу адекватніше зрозуміти власні 

індивідуально-психологічні особливості, певний етап свого саморозвитку, його 

витоки. Не знаючи себе, перебуваючи у полоні ілюзій щодо свого «Я», людина не 

може прийняти себе як реальність, подолати страхи, тривогу, бажання захищатися, 

відштовхувати від себе всіх і кожного як «маніпуляторів», «випадкових 

попутників». 

За характеристикою провідного представника психодинамічного напряму Е. 

Еріксона, молодість – це передусім поява потреби і здатності до інтимної 

психологічної близькості з іншою людиною, включаючи сексуальну. Якщо такої 

близькості немає, почуття самотності та ізоляції стає майже нестерпним [22]. 
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Молодість – це вік вирішального професійного самовизначення, і тому 

особистих проблем, пов’язаних із цією сферою, досить багато. Студентів турбують 

погана якість викладання, застарілі методи навчання. Вони скаржаться на нестачу 

часу, на невизначеність із майбутньою працею, на фінансові ускладнення. 

В умовах нової соціальної реальності зайти своє місце у суспільстві дуже 

складно. Життєвий шлях, як відомо, не є лише траєкторією приватного життя 

окремої особистості, він окреслює і творчий, самостійний внесок в історію 

суспільства, і саме юнацтво акцентує увагу на своїх потенціях, на можливостях 

гуманізації життя, на пошукові сенсу існування. Психологічна готовність діяти, 

активно виявляти себе, залишити по собі пам’ять часто стикається з невизначеністю 

цілей, малим життєвим досвідом, непослідовністю, невмінням спрямувати свою 

енергію у потрібне річище. Гострота сприймання, емоційна надмірність, динаміка 

настроїв, нагальна потреба в контактах не завжди допомагають цілеспрямованому 

пошукові сфер самовиявлення.  

Життєві задуми у молодості максималістські, натура звернена до 

нескінченного, їй усюди тісно. Індивідуалізація стає дедалі глибшою, а до розуміння 

обмеженості власних можливостей ще далеко. Якщо юнацтво найчастіше перебуває 

у загальному, то молодість вже приглядається до окремішнього як унікального, що 

надає сенс загальному, спільному. Представники цього вікового періоду швидкими 

кроками прямують вперед, їх не лякає майбутнє, а темпи, закладені особистістю, 

відчуваються і в подальшому житті  [17]. 

Відчуття повноти життя, яке виникає у спілкуванні чи з близькою людиною, 

чи на одинці та з’являється практично щодня, запам’ятовується та впливає на 

наступні етапи життєвого шляху. Кожного дня відбувається величезна кількість 

внутрішніх і зовнішніх подій, а психологічний час молодості має таку особливість, 

що суб’єктивно один день навряд чи зміг би вміститися у місяць реального життя. 

 

1.2. Ціннісні орієнтації особистості як важливий компонент структури 

особистості 

 Вирішення питання про те, як суспільні цінності перетворюються в особисті 

є актуальним на сучасному етапі розвитку суспільних відносин.  
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 Проблема закріплення загальнолюдських цінностей в індивідуальній 

свідомості відноситься до числа фундаментальних проблем людської екзистенції. 

Адже соціальні зміни в суспільстві істотно впливають на зміни в системі цінностей 

особистості. Цінності слід розглядати як узагальнені цілі і засоби їх досягнення, які 

забезпечують інтеграцію суспільства і водночас допомагають індивіду або групі 

зробити вибір своєї поведінки в значущих ситуаціях.  

 Засвоєння цінностей у великих соціальних групах завжди опосередковане 

цінностями малих груп, референтних для індивіда, а особисті цінності є генетичним 

похідним від цінностей соціальних груп і спільностей різного масштабу. Селекція, 

присвоєння і асиміляція індивідом соціальних цінностей опосередковується його 

соціальною ідентичністю і цінностями референтних для нього малих контактних 

груп, які можуть бути як каталізатором, так і бар’єром у засвоєнні цінностей 

великих соціальних груп, у тому числі і загальнолюдських цінностей.  

 Включення людини у систему суспільних відносин супроводжується 

формуванням своєрідних «вузлів», що об’єднують різні види діяльності в цілісні 

особистісні структури. Як вважає О.М.Леонтьєв, ці вузли є ціннісними утвореннями 

[8]. І разом вони утворюють «ядро» особистості, її основу, яка забезпечує цілісність 

індивідуального розвитку, а також особистісну самототожність. 

 Особистісні цінності складають внутрішній стрижень особистості, який 

можна інтерпретувати як ціннісну етичну орієнтацію. Остання забезпечує цілісно-

суб’єктивне розуміння окремих актів поведінки людини та сприяє побудові 

прогнозу її поведінки у більш широкому полі ситуацій. 

 Ціннісне ставлення до матеріальних чи ідеальних предметів – це переживання 

їх бажаності (чи небажаності) для людини. Саме у такій психологічній формі 

духовні цінності суспільства стають суб’єктивними надбаннями особистості. А їх 

спонукально-регулятивна функція можлива завдяки тому, що переживання 

бажаності трансформується в зацікавлено-дійове ставлення. Відтепер кожний 

предмет буття стає для людини не індиферентною даністю, а складовою їх життя, 

щодо якої вона має зайняти певну морально-ціннісну позицію і активно практично-

перетворювально утверджувати її. 
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 Особисті цінності набувають ціннісного статусу тільки при зверненні 

особистісних зусиль на свою смислову сферу, на власне «Я», тобто становлення 

особистісних цінностей пов’язане з динамікою процесів усвідомлення, що 

включають різні види вербалізації і зміщення пізнавально-особистісних зусиль на 

власну смислову сферу. 

 Певна система цінностей втілюється, опредметнюється у тих чи інших 

конкретних феноменах, пов’язаних із відповідними формами життєдіяльності, у якій 

і здійснюється оволодіння цінностями, їх поступове перевтілення із явища 

«зовнішнього» у явище «для себе», тобто відбувається переведення цінностей 

суспільних у цінності суб’єктивно значущі для самого індивіда. 

 Ціннісні орієнтації конкретної особистості формуються і функціонують на 

основі системи цінностей, виробленої суспільством, нерозривно і тісно пов’язані з 

цим утворенням. 

 У суспільній та індивідуальній свідомості цінності виконують функцію 

життєвого орієнтира, моральної основи для вибору діяльності і субординації цілей. 

Отже, аналізуючи ціннісні орієнтації, можна робити висновки про те, яке місце та 

позицію займає особистість у соціальній структурі суспільства, які соціальні ролі 

виконує чи хоче виконувати. 

 Такий підхід до вивчення ціннісних орієнтацій призводить до необхідності 

розгляду їх y контексті більш складних утворень особистості, зокрема, у структурі 

самосвідомості, життєвих відношень особистості, її життєвого світу в цілому, 

особистісного розвитку. Ціннісні орієнтації виступають як результат саморозвитку 

особистості, структурування відносно зовнішньої діяльності процесу реалізації і 

процесу розгортання особистісних цінностей і смислів. 

 Таким чином, актуальність проблеми цінностей на сучасному етапі 

обумовлена рядом факторів: 

1) у суспільстві відбувається зміна норм, ломка старих стереотипів. Ціннісна 

сфера, звільнившись від попередніх стереотипів, стає все більш самостійною і 

незалежною. Головні проблеми, які спричинені знаходженням життєво важливих 

цілей, сенсу життя і можливостей їх досягнення, стоять перед кожним. Оскільки 
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ціннісні орієнтації знаходяться в основі вибору життєвих цінностей людини, то їх 

знання допомагає зясувати причини її вчинків і дій; 

2) існує велика кількість теоретичних і практичних питань, що стосуються 

психологічної проблеми побудови ціннісно-змістовної сфери, виявлення і аналізу 

життєвих цінностей особистості. Зокрема, вимагають розробки питання вивчення 

динаміки мотиваційно-ціннісних структур, адекватних новій ситуації, що склалася, а 

також вивчення мотиваційно-ціннісних станів і процесу формування громадянської 

самосвідомості. 

 Дослідження проблеми цінностей, яке допомогло б розкрити механізми 

впливу на становлення молодої людини і допомогти їй адаптуватись в нових умовах 

суспільно-економічних відносин, набуває важливого значення ще й тому, що 

проблеми, пов’язані з людськими цінностями, посідають одне з найважливіших 

місць в тих науках, які займаються вивченням особистості і суспільства. Саме 

цінності виступають інтегративною основою як для окремо взятого індивіда, так і 

для будь-якої малої чи великої соціальної групи, культури, нації, на кінець, для 

людства в цілому.  

 Психологічний аспект ціннісних орієнтацій, як одного iз структурних 

компонентів спрямованості особистості, тісно пов’язаний з дослідженням її 

внутрішнього світу, суспільної поведінки, спрямованої на засвоєння і відтворення 

цінностей життя і культури. 

 Психологічна структура особистості може бути охарактеризована як єдність, 

взаємозв’язок трьох основних сторін психологічної реальності: діяльності, 

свідомості і особистісної сфери (остання визначається, перш за все, такими 

компонентами, як спрямованість і самосвідомість особистості). 

 Послідовне здійснення цілісного підходу при аналізі особистості привело до 

виділення важливої узагальненої форми фіксації особистісного досвіду – «цінності», 

яка характеризується як єдність спрямованості особистості, виділення для неї певної 

сторони дійсності, певних відношень і усвідомлення у зв’язку з цим свого «Я». 

 Таким чином, цінність виступає важливою характеристикою психологічної 

структури особистості і визначає: 
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1) спрямованість суб’єкта на реалізацію певних відношень, які відповідають 

певній цінності, спрямованість на певну діяльність; 

2) зміст уявлення про своє «Я», що відповідає спрямованості; 

3) виділення у свідомості певного предметно-діяльнісного змісту і його 

провідну роль у формуванні самосвідомості особистості. 

 У зв’язку з тим, що цінність визначає особливості інших компонентів 

психологічної структури особистості, її розглядають в ролі центрального 

компонента психологічної структури особистості. 

Структура особистості це єдність, взаємозв’язок та цілісність її елементів, які 

об’єднуються у чотири підструктури: 1) біологічно обумовлена структура 

темпераменту; 2) властиві для індивіда особливості форм психічного відображення 

– відчуттів, сприймання; емоцій і почуттів; мислення, пам’яті, волі; 3) досвід 

особистості (знання, вміння, навички); 4) спрямованість особистості (інтереси, 

прагнення, ідеали, світогляд, переконання, ставлення до себе та інших). До 

останньої з цих підструктур належать ціннісні орієнтації. 

 Отже, важливим компонентом структури особистості є ціннісні орієнтації. 

Саме в ціннісних орієнтаціях особистості резюмується весь життєвий досвід, 

накопичений особистістю в її індивідуальному розвитку. Це той компонент 

структури особистості, який являє собою певну вісь свідомості, навколо якої 

обертаються помисли і почуття людини і з точки зору якої вирішується багато 

життєвих питань. Таке розуміння ціннісних орієнтацій дає змогу емпірично 

досліджувати спрямованість діяльності особистості в процесі її життєвого шляху. 

 

1.3. Теоретичні основи проблематики формування ціннісних орієнтацій 

в осіб юнацького віку 

Вибір майбутнього, його планування − характерна риса молодого віку; він не був 

би таким привабливим, якби людина наперед знала, що з ним буде завтра, через 

місяць, через рік. У віковій психології молодість характеризується, як період 

формування стійкої системи цінностей, становлення самосвідомості і формування 

соціального статусу особи. 



12 
 

Свідомість молодої людини володіє особливою сприйнятливістю, здатністю 

переробляти і засвоювати величезний потік інформації. У цей період розвиваються 

критичність мислення, прагнення дати власну оцінку різним явищам, пошук 

аргументації, оригінального рішення. Разом з тим в цьому віці ще зберігаються деякі 

установки і стереотипи, властиві попередньому віку. Це пов’язано з тим, що період 

активної ціннісно-творчої діяльності стикається у молодої людини з обмеженим 

характером практичної, творчої діяльності, неповною включеністю молодої людини 

в систему суспільних відносин. 

Соціальна зрілість є цілісністю усвідомлення і реалізації в діяльності особи її 

основних соціальних і психологічних якостей і властивостей. Також потрібно 

враховувати відношення особи до своїх потенційних можливостей. На цьому рівні 

дослідження можна прослідкувати, коли у людини з’являються власні погляди і 

відносини, які для нього характерні вимоги, оцінки і самооцінки. Ймовірно, багато 

помилок у вихованні молоді визначаються тим, що ми прагнемо вирішувати окремі 

питання (професійної підготовки, моральної стійкості, уміння дотримуватися 

законів і інші), не сформувавши головного: уміння розмірковувати над непростими 

проблемами сучасного життя і діяти в ній, орієнтуючись на загальнолюдські 

цінності і своє власне вдосконалення. 

У дослідженнях психологів, політологів, соціологів знаходять своє 

відображення і проблеми, пов’язані із такою соціально-психологічною групою, як 

юна молодь. Аналіз соціологічних досліджень, проведених наприклад, у різні роки 

протягом останніх 20-25 років, дозволяє зробити висновки, що ціннісні орієнтації 

сучасної молоді зазнали певних змін. 

Наприклад, деякі соціологи 80-х років відзначали, що отримання вищої 

освіти було однією з головних життєвих цінностей у юнацькому віці того часу. Так,  

дослідники Єфімов Я. М. і Мілова М. І. відмічали, що 68% юнаків 

Мелітопольського інституту механізації сільського господарства і Одеського 

технологічного інституту, опитані в процесі соціологічного дослідження, віддали 

пріоритет набуттю знань з обраної спеціальності 

Сучасна українська молодь також не заперечує важливості освіти у житті, 

хоч соціологів хвилює той факт, що для більшості опитаних - 87% (дослідження 
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лабораторії соціальних досліджень і політичного аналізу кафедри політології 

Донецького національного університету; опитано 1460 чоловік у 22-х ВНЗ 4-х 

освітніх регіонів України - Донецька, Харкова, Криму і Львова)гарна освіта - лише 

одна з багатьох умов успіху у житті. Дехто з респондентів упевнений, що сучасна 

освіта - "це диплом", "кірочка", які більшою мірою потрібні формально, а ніж 

реально для життя (9%), "це система, створена суспільством для формування 

людини за заданими нормами" (10%), "це те, що коштує (у плані витрат) досить 

дорого, а цінується (у плані доходів) досить дешево (17%)", "це набір наукових 

понять і моральних положень, які суспільство вимагає засвоїти (32%)" [1]. 

На жаль, значне зростання питомої ваги матеріального фактору у ціннісних 

орієнтаціях просліджується і в середовищі української молоді. На цей факт з 

тривогою вказує український дослідник Скок М. А. Формується споживацька 

психологія, домінуючими рисами характеру людей, в тому числі і молоді, стають 

заздрість, егоїстичність, корисливість, прагматизм. Така ситуація вимагає 

подальшого наукового аналізу, розробки конкретних рекомендацій з метою 

удосконалення виховної роботи серед підростаючого покоління, молоді, повернення 

на чільне місце в ієрархію ціннісних орієнтацій особистості загальнозначущих 

моральних цінностей [18]. 

Соціологи відзначають, що загальна оцінка юнаками України стану системи 

вищої освіти на сучасному етапі має досить суперечливий характер. 64% молоді 

впевнені, що у вузах України можна одержати високоякісну освіту, не гіршу, ніж у 

вищих навчальних закладах Заходу. Але разом з тим молодь не задоволена тим, що 

система освіти зберігає в певній мірі адміністративно-командний характер, в якій 

юнак позбавлений права голосу, навчання стандартизоване, що не надає можливості 

враховувати індивідуальні потреби і можливості молоді (63%) [1]. 

Дані щорічних опитувань «Викладач очима студентів», які проводяться у 

вузах України, свідчать, що думка студентів про своїх викладачів бажає бути 

кращою. Великого значення студенти надають професійним якостям наставників 

(ерудиція, знання предмета, уміння подати матеріал), особистісним (чуйність, 

зовнішні дані). Високо оцінюються також такі якості, як шанобливе ставлення і вияв 

зацікавленості саме до них. Разом з тим студенти майже байдужі до того, наскільки 
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авторитетним, популярним є викладач у наукових колах, громадсько-політичній 

сфері [1]. Все менше студентів хочуть приймати участь у суспільному житті. За 

даними щорічних опитувань студентів вузів України на першому курсі великого 

значення громадській роботі надають 21% студентів, а на четвертому - лише 8,4%. 

Без сумніву, недоліком виховної роботи є той факт, що першокурсників часто навіть 

не запрошують прийняти участь у громадсько-суспільній діяльності. 30% 

першокурсників в анкетах вказали, що хотіли б брати участь в ній, але їм цього не 

пропонували [6]. 

 В колах молоді знижується престиж такої цінності як робота. Лише 8% 

респондентів підтримують твердження, що робота − це найбільш цінна частина 

життя і без неї життя втрачає сенс. Кожний сьомий опитаний вважає, що найбільш 

цінним є життя поза роботою, а робота - це вимушена необхідність. Правда, 78% 

опитаних впевнені, що однаково цінні для людини і робота, і життя поза роботою 

[1]. На вищі місця в шкалі ціннісних орієнтацій підіймаються цінності «заробіток» і 

«службова кар’єра». Причому 75% випускників шкіл і 90% першокурсників, 

впевнені, що саме заробіток і кар’єра визначають становище людини у суспільстві. 

Але цінність праці як шляху досягнення високого становища в суспільстві, визнають 

лише 41,6% студентів-першокурсників і 26,3% другокурсників [1]. 

Соціально-економічні, політичні проблеми, що існують в українському 

суспільстві, певна криза системи ціннісних орієнтацій, що проявляються у 

деформації суспільної свідомості, формують у деяких представників молоді 

бажання жити і працювати за кордоном. 32% респондентів вказали, що хотіли б 

поїхати за кордон на деякий час, щоб заробити грошей, 17% хотіли б там навчатися, 

кожний п’ятий (21%) мріє про туристичну поїздку за кордон [7]. 

Але мабуть найбільше, що повинно непокоїти не лише викладацький склад, 

який працює із молоддю, а й урядові кола − це те, що кожний четвертий студент 

(23%) прагне назавжди покинути Україну. Не важко передбачити, яке майбутнє 

може чекати країну, яку будуть масово залишати кращі представники українського 

студентства [6].  
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РОЗДІЛ 2.  ОСОБЛИВОСТІ ЕМПІРИЧНОГО ВИВЧЕННЯ 

ХАРАКТЕРНИХ РИС СТАНОВЛЕННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ В 

ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

2.1.  Коротка характеристика методів дослідження 

Становлення мотиваційно-ціннісної сфери в юнаків є достатньо складним і 

тривалим процесом. Окрім цього має місце і гендерна варіабельність цього явища. 

Про це можна говорити на основі теоретичного аналізу  результатів досліджень 

ціннісних орієнтацій старшокласників. Тож ми припускаємо, що в системі ціннісних 

диспозицій хлопців і дівчат має місце певна відмінність. 

Ціллю нашого дослідження було вивчення особливостей в структурі 

ціннісних установок юнаків-старшокласників. 

Об’єктом дослідження являється структура особистості осіб юнацького віку. 

Предметом дослідження являється ціннісно-орієнтаційна сфера особистості 

юнака. 

Згідно з нашою гіпотезою про  наявність протилежних цінностей в системі 

ціннісних переконань, становлення структури ціннісних орієнтацій може мати певну 

закономірність в розвитку або відбуватись за алогічним принципом. 

В роботі ми неодноразово вказували на те, що ціннісні орієнтації в 

юнацькому віці повинні розглядатися в комплексі з іншими особистісними рисами. 

А тому правильний підбір психодіагностичних методик відіграє в нашому 

дослідженні дуже важливу роль. Бо тільки багато аспектне вивчення дозволить 

робити висновки про причинно-наслідкові зв’язки ціннісно-орієнтаційній структурі 

особистості юнака. Потрібно враховувати і вікові, і індивідуально-типологічні 

особливості кожної конкретної особистості вибірки емпіричного дослідження. 

Для проведення дослідження нами був обраний наступний пакет 

психодіагностичних методик: 

 Методика для дослідження ціннісних орієнтацій М.Рокіча 

 Опитувальник альтернативних ціннісних суджень Н.І.Лапіна 

 Методика Ш.Шварца для дослідження протиріч в характері ціннісних 

установок. 

Методика для дослідження ціннісних орієнтацій М.Рокіча являє собою два 
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списки цінностей (по 18 в кожному), на листах паперу в алфавітному порядку, або 

на картках. У списках досліджуваний присвоює кожній цінності ранговий номер, а 

картки розкладає по порядку значущості.  

М.Рокіч розрізняє два класи цінностей: 

 термінальні – переконання в тому, що кінцева мета індивідуального 

існування варта того, щоб до неї прагнути;  

 інструментальні – переконання в тому, що якийсь образ дій або 

властивість особистості є домінуючою в будь-якій ситуації.  

Це ділення відповідає традиційному діленню на цінності-цілі і цінності-

засоби. 

Аналізуючи ієрархію цінностей, слід звернути увагу на їх групування в 

змістові блоки за різними ознаками. Так, наприклад, виділяються "конкретні" і 

"абстрактні" цінності, цінності професійної самореалізації і особистого життя і так 

далі.  Інструментальні цінності можуть групуватися в етичні цінності, цінності 

спілкування, цінності справи; індивідуалістичні і конформістські цінності, 

альтруїстичні цінності; цінності самоствердження і цінності схвалення інших і так 

далі. Це далеко не всі можливості суб’єктивної структуризації системи ціннісних 

орієнтацій. Психолог повинен спробувати вловити індивідуальну закономірність.  

Якщо не вдається виявити жодної закономірності, можна припустити 

несформованість у респондента системи цінностей або навіть нещирість у 

відповідях. 

Опитувальник альтернативних ціннісних суджень Н.І.Лапіна. 

Автором тесту є Лапін Микола Іванович – член-кореспондент РАН, керівник 

Центру досліджень динаміки цінностей Інституту філософії РАН. Ним, спільно з 

співробітниками цього інституту,  в 1992 р. в результаті трудомісткої роботи по 

операціоналізації ціннісних понять в ціннісні твердження і по формуванню 

зворотної процедури узагальнення тверджень в поняття, були сформульовані 22 

альтернативні пари, тобто 44 ціннісні судження. Вони утворили чотири підсистеми, 

релевантні відповідним  потребам людини. 

Перша, вітальна, є початковою для всіх підсистем. До неї увійшли 

твердження, що виражають ціннісні аспекти, без яких людина не може підтримувати 
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своє існування: турбота про своє здоров’я, про самовираження, про особисту 

безпеку, про дітей і людей похилого віку, про бідних і убогих. 

У другій, інтеракціоністській підсистемі знайшли віддзеркалення 

комунікативні потреби особистості, без яких неможливі передача і обмін 

інформацією, взаємини між людьми. Це твердження щодо влади і спокійної совісті, 

рівності можливостей і умов життя, шляхів вирішення спірних питань. 

У третій, соціалізаційній  підсистемі представлені такі ціннісні судження, які 

характеризують заповзятливість, індивідуальність, співвідношення особистого 

життя з життям покоління, вибір країни місця проживання та ін. 

Четверту, смисложиттєву підсистему утворюють твердження з за ключовими 

словами, які  виражають цінності життя, честі, краси, свободи і роботи.  

Ціннісні твердження, що приймаються більш ніж 75% респондентів, 

складають ядро універсальних цінностей, від 50 до 75% – домінуючі цінності, від 

50% до 35% – маргінальні, і менше 35% – цінності меншості 

 Твердження вважається таким, що приймається, якщо воно оцінюється 6, 7, 

8, 9 або 10 балами, якщо твердження оцінюється 0, 1, 2, 3 або 4 балами, то воно 

вважається відкинутим. 

У зв’язку з неоднорідністю вибірки аналіз отриманих результатів 

проводиться як для повної сукупності даних, так і окремо для хлопців і для дівчат. 

Методика Ш. Шварца для дослідження протиріч в характері ціннісних 

установок. Створена на основі "теорії універсального змісту і структури цінностей" 

Ш. Шварца і В. Білськи (Schwartz, Bilsky, 1990) і спочатку була пов’язана з 

розробкою міжнародного проекту по вивченню універсальних цінностей в різних 

культурах. Як відомо, в даній концепції цінності розглядаються як уявлення про 

цілі, які служать для людини керівними принципами в житті, і тим самим являють 

собою критерії, по яких людина будує своє відношення до світу, включаючи 

критерії вибору і оцінки своїх і чужих дій. Шварц виділяє десять різних 

мотиваційних типів, які утворюються певними цінностями особистості і містять в 

собі: 

1) цінності, що виражають інтереси індивіда (наприклад, "влада", 

"досягнення", "гедонізм"); 
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2) цінності, що виражають інтереси групи (наприклад, "традиції", 

"конформність"); 

3) цінності, що виражають і інтереси індивіда, і інтереси групи (наприклад, 

"безпека", "універсалізм"). 

При цьому наголошується, що всі мотиваційні типи, а отже і цінності 

особистості, можуть знаходитися у відносинах сумісності або ж суперечності. Була 

виділена наступна типологія суперечностей між цінностями: 

1) Цінності збереження (наприклад, "соціальний порядок") 

протиставляються цінностям зміни (наприклад, "різноманітне життя"). 

2) Цінності самовизначення (наприклад, "відданість") протиставляються 

цінностям самовозвеличення (наприклад, "соціальна влада").  

Створена Ш.Шварцом на основі даної теорії методика є запитальником, який 

складається з 58 цінностей з їх короткою розшифровкою і дев’ятипозиційною 

шкалою, за якою опитуваний повинен визначити важливість кожної з представлених 

цінностей "як керівного принципу в своєму житті". Список цінностей був 

підібраний з вже розроблених методик, але також в нього були включені і інші 

цінності, що мають кросскультурне значення, яке визначалося в експертних 

інтерв’ю. Як основна перевага даної методики вважається можливість враховувати 

смисловий аспект цінностей, що, власне, і дозволяє вивчати їх і як смислові, і як 

афективно-мотиваційні утворення. 

 

2.2. Хід емпіричного дослідження по виявленню особливостей ціннісно-

мотиваційної сфери в юнацькому віці 

Експериментальним майданчиком для дослідження ціннісних орієнтацій в 

юнацькому віці було обрано Рудниківський НВК. В вибірку нашого дослідження 

увійшли учні 10-11 класів вище згаданої школи. Об’єм вибірки були 34 особи. 

Відсоткове співвідношення осіб чоловічої статі до осіб жіночої становило ~ 55% до 

45%. Отож наша вибірка є гетерогенною саме в цьому аспекті. 

В процесі роботи над обраною проблематикою, нами були сформульовані 

завдання дослідження: Аналіз особливостей ціннісно-мотиваційної сфери осіб саме 

юнацького віку. Виявлення суперечності в системі ціннісних орієнтацій хлопців і 
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дівчат. Висунення і перевірка можливих гіпотез, які пояснюють вказану 

особливість. Обґрунтування результатів дослідження, яке б віддзеркалювало 

динаміку проблеми в сьогоденні. 

В рамках емпіричного дослідження нами була проведена діагностика 

ціннісних орієнтації старшокласників за методикою М. Рокіча, яка заснована на 

прямому ранжуванні списку цінностей. Було протестовано 34 учнів-старшокласників. 

Досліджуваним пропонувалося проранжувати список цінностей, причому 

так, щоб на перше місце стала найбільш значуща і важлива в їх житті. Далі на друге, 

третє і до вісімнадцятого проставлялися цінності по зниженню значущості. 

В результаті узагальнення по термінальних цінностях можна виділити п’ять 

таких, що займають провідні позиції при ранжуванні в вибірці юнаків-

старшокласників. 

 любов (духовна і фізична близькість з коханою людиною) – 33%; 

 активне діяльнісне життя (повнота і емоційна насиченість життя) –21%; 

 наявність хороших і вірних друзів – 15%; 

 здоров’я (фізичне і психічне) –11%; 

 упевненість в собі (внутрішня гармонія, свобода від внутрішніх 

суперечностей, сумнівів) – 9%. 

На рис. 2.1 наочно відображено домінуючі термінальні цінності по вибірці 

досліджуваних. 

Рис. 
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Перша   п’ятірка   відображає   як   сферу  духовних   переживань,   так      

соціальні   відносини   і фізіологічне самопочуття. Для юнацького віку особливо 

цінне взаєморозуміння з однолітками, яскраво виражена потреба в пошуку душевної 

прихильності і схваленні своїх відчуттів. 

Потреба в співпереживанні, саморозкритті, підтримці, загальних інтересах 

відбивається також і в бажанні оточити себе вірними друзями. Позиції 1 і 3 даного 

списку схожі між собою: вони показують прагнення особистості до спілкування з 

іншими людьми, до пошуку глибоких відчуттів і переживань, саморозкриття. 

Однією із значущих цінностей, що прищеплюються в умовах освітнього 

процесу, є активна життєва позиція. Дослідження показало, що більшість юнаків 

вибірки надає провідне значення вказаній цінності. Це свідчить про те, що така 

позиція приймається ними і у власному житті вони орієнтуються на її реалізацію. 

Активна життєва позиція у свою чергу перекликається з цінністю 

«упевненість в собі». Ці позиції взаємопов’язані і обидві  увійшли до домінантної 

п’ятірки. 

У першу п’ятірку по групі також включена цінність здоров’я, фізичного 

самопочуття, вона займає четверте місце у ряді підсумкових рангів. 

Розглянемо іншу групу цінностей: інструментальні. Так само, як і у випадку 

з термінальними цінностями, ми проаналізували домінантну п’ятірку цінностей за 

ступенем вираженості: 

 тверда воля (уміння наполягти на своєму, не відступати перед труднощами) 

– 25%; 

 незалежність (здатність діяти самостійно, рішуче) – 24%; 

 освідченість (широта знань, висока загальна культура) – 17%; 

 чесність (правдивість, щирість) – 11%; 

 відповідальність (відчуття обов’язку, вміння дотримуватись свого слова) –

11%. 

Дане ранжування проілюстроване на рис. 2.2. 
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Рис. 

2.2 

Інструментальні цінності можна описати як способи для досягнення 

термінальних, як шляхи, які використовує особа для досягнення поставлених цілей, 

риси своєї вдачі, формування яких веде до досягнення успіху і самореалізації. 

Проте необхідно відзначити, що недостатньо оцінюється значущість таких 

чинників, як «щастя інших людей»(3,1%), «краса природи»(2,2%), 

«творчість»(1,8%). Можна говорити, що при оцінці власного життя юнаки 

приділяють достатньо часу розвагам і необтяжливому проведенню часу. Можливо, в 

даному аспекті розглядається доцільність активності, закладена у формулюванні 

цінностей, аніж повне заперечення значущості розваг. 

Цінність «визнання оточуючих» (2,5%) – займає також низьке положення у ряді 

рангів, що частково може свідчити про те, що в своїй діяльності представники вибірки 

орієнтуються на внутрішню потребу (що підтверджується в інших проведених методиках) 

і на інтерес до виконуваної діяльності, ніж на схвалення з боку інших. 

Якщо аналізувати окремо відповіді хлопців і дівчат, то вони схожі в сфері 

термінальних (базових) цінностей, але відрізняються в засобах їх досягнення. 

Лідирують наступні базові цінності: свобода, здоров’я – у хлопців, активне діяльнісне 

життя, любов – у дівчат. Одночасно і ті та інші виділяють необхідність наявності 

хороших і вірних друзів. Першу трійку інструментальних цінностей складають воля, 

освідченість і раціоналізм – у хлопців, чесність, життєрадісність, воля – у дівчат. 

Ми ускладнили схему експерименту. По кожній з виділених цінностей 
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було задано по три додаткові питання: 

1) Наскільки   Вас   хвилює   дана   цінність   (дискриптори   від   «не   

хвилює»   до   «я   часто замислююся») ? 

2) Наскільки дана потреба реалізується у Вашому житті щодо інших у 

Вашому класі (дискриптори від «значно менше, ніж у інших» до «значно більше, ніж у 

інших»)? 

3) Які зміни в Ваших цінностях відбулись за останній рік (дискриптори від 

«стали значно слабкіші» до «стали значно вираженіші»)? 

Використовувалася п’ятиступінчаста система дискрипторів. 

На наш погляд, таке розширення експерименту вказує не просто те, яка цінність 

виходить на те або інше місце, а допомагає пояснити, чому це відбувається з позиції 

значущості, вираженості і динаміки. 

Якщо оцінювати загальну динаміку цінностей, то більшість респондентів 

відзначає істотне зростання за останній рік значимості таких цінностей, як любов, 

визнання, продуктивне життя. Віддають перевагу таким інструментальним 

цінностям: терпимість до поглядів і думок інших, життєрадісність, відчуття 

гумору. Відчувається негативна динаміка відчуття власної матеріальної 

забезпеченості. Менш вираженою стала чесність. 

Респонденти відзначають, що в порівнянні з оточуючими, в них найменша 

матеріальна забезпеченість життя, і до того ж у них відсутні високі запити. Багатство 

більшості полягає в наявності хороших і вірних друзів. 

Достатньо часто респондентів хвилює тема розваг, нагадаємо, що по 

загальному ранжуванню цінностей розваги відсувались на останні місця. Такий 

розподіл може бути пояснений суперечностями між картиною, що реально склалася, в 

якій розвагам приділяється мало часу, і представленістю в свідомості, де важливість 

розваг достатньо висока. 

При відповіді на питання про те, наскільки часто Вас хвилює та або інша 

проблема, на останні місця вийшли матеріальна забезпеченість і сімейне життя. 

Особливість дослідження за цією методикою полягає в тому, що була 

модернізована схема експерименту, яка розширює можливості і глибину аналізу по 

даній методиці.  
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У дослідженні за методикою альтернативних ціннісних суджень Н.І.Лапіна 

досліджувані повинні були оцінити 44 ціннісних вислови за 11-бальною шкалою: 

оцінка 10 балів означала повна згоду з твердженням, оцінка 0 балів – абсолютну 

незгоду з ним, оцінка 5 балів – нейтральне відношення. Пропоновані ціннісні 

твердження були розділені на 22 альтернативних пари. Одна з цінностей, що 

входять в пару, є інтегруючою, а інша – диференціюючою (див. додаток В). 

Ціннісні твердження, що приймались більш ніж 75% юнаків, склали ядро 

універсальних цінностей, від 50 до 75% – домінуючі цінності, від 50% до 35% – 

маргінальні, і менше 35% – цінності меншості.  

Ядро універсальних цінностей по всій вибірці склали наступні думки, 

представлені в табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

Цінності, що увійшли до універсального ядра 

№ Ціннісні твердження 
% 

сприйняття 
Сер. бал 

2

6 

Люди, держава повинні більше піклуватися про 

дітей. 
89,61 8,72 

3

6 

Особиста безпека людини повинна 

забезпечуватися законом і правоохоронними органами. 
85,71 8,34 

3

9 

Свобода людини – те, без чого її життя втрачає 

сенс. 
84,42 8,38 

3

3 

Люди і держава повинні піклуватися про людей 

похилого віку не менше, ніж про дітей. 
83,12 8,41 

1

4 

У своєму житті людина повинна прагнути до 

того, щоб у неї в першу чергу була спокійна совість і 

душевна гармонія. 

83,12 7,94 

2

0 

У житті максимальний вплив потрібно приділяти 

тому, щоб встановити хороші сімейні і дружні взаємини. 
81,82 7,92 

1

5 

Тільки змістовна, цікава робота заслуговує того, 

щоб займатися нею значну частину свого життя. 
79,22 7,53 

3 Людина вільна жити в тій країні, де їй більше 79,22 7,97 
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7 подобається. 

4

4 

Не завжди потрібно прагнути до правди, іноді 

брехня потрібна для порятунку. 
75,32 7,73 

5 
Взаємодопомога і підтримка в праці важливіші 

трудового змагальництва і боротьби здібностей.  
75,00 7,34 

1

7 

Найцінніше на світі – це людське життя, і ніхто 

не в праві позбавляти людину життя (незалежно від 

обставин). 

75,00 7,62 

1

8 

До правди потрібно прагнути завжди, незалежно 

від обставин.  
75,00 7,01 

Всього до універсального ядра цінностей увійшло 12 ціннісних тверджень, з 

них 9 інтегруючих і 3 диференціюючі. Нагадаємо, що інтегруючі цінності 

консолідують поведінку індивідів, а  диференціюючі є причиною роз’єднання 

суб’єктів, виділення їх специфічності і особливості. Таким чином, виходить, що 

найбільшою цінністю за уявленням юнаків-старшокласників є цінності, сприяючі 

зниженню «роздробленості» суспільства, збільшенню його консенсусного стану, що 

може бути пов’язане з відчуттям недостатньої захищеності, яке присутнє у 

старшокласників через сприйняття ними соціальних змін, що відбуваються в 

суспільстві, часто загрожуючи їх безпеці. 

 Розглядаючи ці цінності з погляду іншої класифікації, можна сказати, що до 

числа «ядерних» цінностей також увійшло 5 смисложиттєвих, 3 вітальні, 3 

інтеракціоністські і 1 соціалізаційна. Це може свідчити про те, що юнаків в даному 

віці сильно хвилюють питання, пов’язані з визначенням цілей людського життя 

взагалі і про актуальність цієї проблеми для кожного юнаків зокрема, про можливе 

прагнення хлопців і дівчат розібратися з власним відношенням до 

загальнолюдських, «вічних» цінностей. Проте, варто відзначити, що 

інтеракціоністських цінностей, необхідних для досягнення смисложиттєвих 

ціннісних уявлень в число цінностей ядра увійшло не так вже й багато. Це на наш 

погляд може бути ознакою того, що привласнюючи в даний момент загальнолюдські 

цінності, юнаки ще не замислюються гостро про шляхи їх реалізації. Цікаво, що 

соціалізаційних цінностей, які визначають процес формування особи як члена 
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суспільства, до складу ядра включена найменша кількість (одна). 

Важливо відзначити, що до складу ядра увійшли 2 пари альтернативних 

ціннісних думок: 18 і 44, 26 і 33, що на нашу думку, вказує на конфліктність в 

системі орієнтацій школярів. 

В склад домінуючих цінностей юнаків увійшло 18 домінуючих ціннісних 

думок. З них 8 інтегруючих і 10 диференціюючих, 6 смисложиттєвих, 4 вітальні, 4 

інтеракціоністські і 4 соціалізаційні. 

Не можна не відзначити, що серед домінуючих цінностей диференціюючі 

ціннісні думки займають декілька пріоритетну позицію. З погляду співвідношення 

цінностей, визначеного за класифікацією потреб індивіда, сильних відмінностей від 

співвідношення цінностей в ядрі не відмічено, тільки дещо збільшилася частка 

соціалізаційних ціннісних орієнтацій, що вказує все-таки на певну значущість 

усвідомлення процесу соціалізації для юнаків. Переважання ж диференціюючих 

ціннісних думок, на нашу думку можна пояснити двома причинами. По-перше, 

важливістю для юнака процесу відособлення, який дозволяє особистості 

персоніфікувати себе, усвідомити свою індивідуальність; а по-друге, достатньо 

спокійним навколишнім соціальним оточенням.  

Ціннісні твердження, що увійшли до числа маргінальних цінностей, 

представлені в табл. 2.2. 

Всього було зафіксовано 6 маргінальних цінностей. На наш погляд, варто 

відзначити, що маргінальні цінності – найбільш нечисленна група. Можливо, це є 

наслідком переважання у відповідях думок, близьких до полюсів шкали, над 

«спокійнішими», «посередніми» оцінками пропонованих в запитальнику ціннісних 

тверджень. 

Таблиця 2.2 

Маргінальні цінності 

№ Ціннісні твердження 
% 

сприйняття 

Сер. 

бал 

23 Таким, яким я є, мене зробили обставини життя. 46,75 5,23 

34 
За будь-яких умов краса робить людину 

кращою. 
41,56 4,98 
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6 
Жити як всі краще, ніж виділятися і бути 

яскравою індивідуальністю. 
41,55 4,98 

8 

Бувають обставини, коли людина сама, за 

власною волею може зробити замах на життя іншої 

людини. 

40,25 4,61 

41 
Батьківщина у людини одна і недобре її 

покидати. 
36,36 5,07 

43 
Головне – це пошана до традицій, звичаїв, що 

склалися, прийнятих більшістю. 
36,36 4,96 

 

Цінностями меншості в нашому дослідженні виявилися наступні ціннісні 

твердження (див. табл.  2.3). 

Всього було відмічено 8 цінностей меншості: 1 інтегруюча, 7 

диференціюючих; 3 смисложиттєві, 1 вітальна, 3 інтеракціоністські і 1 

соціалізаційна (див. додаток В). Серед цінностей меншості найбільшу частку 

складають цінності, сприяючі процесам дезінтеграції в соціумі. 

Серед домінуючих ціннісних думок диференціюючі цінності переважають з 

невеликою перевагою. Ця цікава особливість ціннісної системи юнаків 

(переважання інтегруючих цінностей в ядрі і невелика перевага на користь 

диференціюючих ціннісних думок серед домінуючих цінностей) може бути, на наш 

погляд, непрямим доказом конфліктності в структурі ціннісних орієнтацій юнаків. 

Таблиця 2.3 

Склад цінностей меншості 

№ Ціннісні твердження 
% 

сприйняття 
Сер. бал 

22 

Для людини, перш за все, важливе співвідношення свого 

особистого життя з життям свого покоління і його місцем в 

історії країни. 

32,47 5,27 

40 
Природа людини така, що зло в ній невикорінне і, врешті-

решт, воно в ній переважає. 
32,46 4,73 

35 Найнеобхідніше – це благополуччя, а свобода – менш важлива. 31,17 4,04 

19 
Головне в житті знайти і виразити себе, навіть в шкоду своєму 

здоров’ю і благополуччю. 
29,87 4,18 
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10 

У своєму житті людина повинна прагнути до того, що 

б у неї в першу чергу була можливість справляти вплив на 

інших. 

29,87 4,13 

13 
Рівність статусів, доходів, умов життя важливіша, 

аніж рівність можливостей для прояву здібностей. 
27,27 4,60 

21 
Трудове змагальництво, боротьба здібностей 

важливіша за взаємодопомогу і підтримку в праці. 
25,97 3,68 

7 
Сенс життя в тому, щоб зробити своє власне 

існування якнайкращим і зовсім не обов’язково мати нащадків. 
24,67 3,41 

Лише від 19% до 53% юнаків розглядають запропоновані пари думок як 

альтернативні. У більшості ж випадків або обидві думки однієї пари приймаються, 

або відкидаються, або їм дається нейтральна оцінка. 

У оцінці ряду тверджень між хлопцями  і дівчатами було виявлено помітні 

відмінності. Так в цілому дівчата більше настроєні на допомогу, взаємодопомогу і 

співпрацю, більше цінують душевний спокій, внутрішню гармонію і красу, більш 

стурбовані проблемою самовираження, менше хлопців побоюються залишитися в 

меншості. 

Хлопці ж схильні значніше оцінювати власну роль в своїх досягненнях, не 

перекладати відповідальності на обставини, відрізняються більшою політичною 

нетерпимістю. 

При порівнянні отриманих нами результатів з даними дослідження, 

проведеного Кордуновою Н.О [8], нами було відмічено збереження певних 

закономірностей. Так система цінностей юнаків-старшокласників має ієрархічну 

структуру і відрізняється рядом особливостей, а саме:  

1) Інтегруючі цінності складають основу універсального ядра цінностей 

старшокласників, і в цілому оцінюються вище, ніж диференціюючи. 

2) Юнаки в більшості випадків або одночасно схвалюють або заперечують 

альтернативні ціннісні думки, або вважають за краще оцінювати їх нейтрально. 

Отже, аналіз даних, отриманих при проведенні методики альтернативних 

ціннісних думок Н.І.Лапіна, показав, що система ціннісних переконань 

старшокласників має багатошарову структуру, й так само носить суперечливий 

характер. Крім того, інтегруючі ціннісні думки оцінюються в цілому вище, ніж 
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диференціюючі всіма юнаками, незалежно від статі, хоча ціннісні переконання 

хлопців і дівчат мають деякі відмінності. 

Для підтвердження висунутої нами гіпотези про наявність протилежних 

цінностей в системі ціннісних переконань нами було проведене дослідження тих же 

респондентів за методикою ціннісних орієнтацій Ш.Шварца. 

Згідно з отриманими результатами, найбільші розбіжності в вибірці 

досліджуваних пов’язані з ціннісно-мотиваційними типами, які містять в основному 

інструментальні цінності. З цього можна припустити, що при інтеріоризації 

суспільних цінностей в першу чергу засвоюються глобальніші, універсальні ціннісні 

уявлення, а інструментальні цінності, що виражають моделі поведінки, людина 

засвоює на пізніших етапах соціалізації, і в картині ціннісних переваг юнаків 

термінальні цінності мають стійкішу і сформованішу структуру, аніж 

інструментальні. 

Найбільше значення (сер. бал більше 5,0)  для юнаків за вибіркою мають:  

 із списку термінальних цінностей: безпека сім’ї, свобода, насолода 

життям, існування мети в житті, любов як глибока емоційна і духовна близькість, 

близькі надійні друзі. 

 Із списку інструментальних цінностей: самостійність, 

цілеспрямованість, вірність друзям, групі, життєрадісність, компетентність, 

професіоналізм, здоров’я, успіх. 

Найбільш низький бал (середня оцінка менше 3,5) отримали наступні 

цінності: 

 Серед термінальних ціннісних переваг: соціальна влада, що 

розглядається як панування над іншими людьми, влада як право командувати, 

керувати, духовність (домінування духовної, а не матеріальної сторони життя); 

 Із списку інструментальних цінностей: покірність, відвага (пошук 

пригод, ризику, небезпеки), захист навколишнього середовища, впливовість, 

слухняність, доброзичливість (робота на благо інших), благочестя (прийняття 

релігійних вірувань і переконань). 

Рис. 2.3 ілюструє протиріччя в ціннісно-мотиваційних установках 

досліджуваної молоді 
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Рис. 2.3 

24% респондентів відзначили, що панування над іншими людьми (соціальна 

влада) протилежна їх ціннісним установкам, 16% опитуваних відмовляються визнати 

серед своїх цінностей владу як право керувати і командувати, 18% вказали, що їх 

цінностям не властива релігійність, а 14% те ж саме сказали про благочестя (прийняття 

релігійних вірувань). Крім того, в розряд протилежних цінностей потрапили: відвага як 

пошук ризику і пригод (8%), слухняність (8%), покірність (6%), доброзичливість, яка 

розуміється як робота на благо інших (6%), творчість (6%), терпимість до ідей і думок, 

відмінних від власних (широта поглядів) (4%), схвалення  життя таким яким воно є, 

пристосування до життєвих обставин (4%), поблажливість (4%), різноманітне життя, 

постійні зміни, розваги (4%), впливовість (2%), потурання собі (2%), багатство (2%), 

самодисципліна (2%), естетична насолода (2%), соціальна справедливість (2%). 

Проаналізувавши отримані групи цінностей з погляду їх конфліктності (див. табл. 

2.4) можна відзначити, що вказані групи містять 4 поєднання цінностей, які відносяться до 

мотиваційних типів, що займають по відношенню один до одного конфліктну позицію. 
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Таблиця 2.4 

Поєднання конфліктуючих цінностей для всієї сукупності 

Поєднання цінностей, що потрапили в 

одну групу 

Конфліктуючі теоретичні мотиваційні 

типи, що містять дані цінності 

Інтелект 

 Відповідальність 

 Поблажлівість 

Досягнення 

Доброзичливість 

Доброзичливість 

Відданість 

 Чесність 

 Широта поглядів 

 Компетентність 

Доброзичливість 

Доброзичливість 

Універсальні цінності 

Досягнення 

Допитлівість 

 Помірність 

 Упокорювання 

Володіння собою 

Традиції 

Традиції 

 Духовність 

 соціальне визнання 

Духовність 

сила 

Ми бачимо, що в одну групу потрапили цінності з типу «традицій» і «володіння 

собою», які протиставляються одне одному (так само як і «повнота життєвих відчуттів» 

протилежна «конформності», «традиціям» і «безпеці»). Прослідковується деяка опозицію 

між збереженням власних  незалежних поглядів і дій індивіда і збереженням традицій, 

захистом стабільності, незмінності суспільства. «Універсальні цінності» і 

«доброзичливість» опозиціонують «силі» і «досягненню», оскільки прийняття інших як 

рівних і доброзичливе відношення до їх добробуту складно поєднуються з 

переслідуванням власних цілей і домінуванням. «Духовність» опонує «силі», оскільки 

пошук цінностей серед того, що не властиве в буденній реальності, протилежне 

прагненню до плотських і матеріальних винагород. 

Таким чином, нами відмічена наявність певної конфліктності в ціннісних 

установках досліджуваної молоді. Відмітимо, що більшість з представлених конфліктних 

поєднань відноситься до цінностей, які входять в список інструментальних ціннісних 

переваг. Якщо ми припустимо, що термінальні цінності формуються раніше, ніж 

інструментальні, то можна зробити попередній висновок про те, що конфліктність в 

ціннісних орієнтаціях – ознака раннього етапу формування системи ціннісних орієнтацій. 

 

2.3. Узагальнений аналіз результатів дослідження ціннісних орієнтацій 

За підсумками емпіричного дослідження були отримані наступні результати. За 

допомогою методики альтернативних ціннісних тверджень  Н.І.Лапіна була 
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отримана ієрархічна структура ціннісних орієнтацій старшокласників. Найбільш 

значущими цінностями виявилися хороші сімейні і дружні відносини, турбота про 

потомство, спокійна совість, взаємодопомога і підтримка в праці, яку юнаки 

ставлять вище за трудове змагальництво. Старшокласники високо цінують свободу 

(зокрема у виборі країни проживання), вважають життя без неї безглуздим, а 

благополуччя в збиток свободі набагато менш важливим. На думку респондентів, 

держава повинна піклуватися про людей похилого віку і дітей, а так само про 

особисту безпеку громадян. Рівність можливостей молодь ставлять вище за рівність 

доходів. 

На етапі дослідження за методикою Ш.Шварца, ми отримали результати, які 

перекликаються з описаними особливостями. Найбільшу перевагу учні віддають 

таким цінностям як: безпека сім’ї, любов, дружба, вірність друзям і групі, наявності 

сенсу життя. Серед принципів найбільш цінуються самостійність, 

цілеспрямованість, компетентність і професіоналізм, життєрадісність. Юнаки 

високо оцінюють важливість досягнення поставлених цілей, наявність здоров’я. 

Влада, впливовість, можливість командувати і управляти іншими людьми 

оцінюється не дуже високо і найчастіше зі всіх інших цінності пов’язані з вірою в 

Бога, шануванням і дотриманням релігійних обрядів. Молодь схильна низько 

оцінювати важливість слухняності, покірності. 

Отримані дані на наш погляд, відображають одну істотну характеристику 

процесу соціалізації. З одного боку, успішна соціалізація припускає ефективну 

адаптацію в суспільстві, а з іншою, здатність до певної міри протистояти 

суспільству, частині тих життєвих колізій, які заважають розвитку. Той факт, що в 

процесі соціалізації закладений внутрішній, до кінця не вичерпаний конфлікт, 

підкреслюється багатьма авторами [15]. 

В нашому ж дослідженні ознакою подібної особливості соціалізаційного 

процесу, на наш погляд, є наявність серед найважливіших ціннісних уявлень як 

інтегруючих, так і диференціюючих цінностей, тобто ціннісних думок, які 

підкреслюють відособлення індивіда, і уявлень, що відображають деяке злиття з 

суспільством. 

Можливо, що деякі особливості ціннісної структури старшокласників, що 
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проявились в дослідженні, є «похідними» від набору сучасних соціальних чинників. 

Так, підвищення значущості безпеки, здоров’я може відображати відчуття 

незахищеності молоді, її невпевненості, що виникає як відповідь на соціальну 

нестабільність. Хоча не виключено, що у сучасних юнаків немає такого гострого 

сприйняття цієї нестабільності просто через відсутність досвіду існування в 

стабільнішому суспільстві. 

Неприйняття релігійних норм і традицій може бути не тільки наслідком 

«нігілізму», але і результатом поведінки, яка не сприймається, в якій містяться 

протилежні цінності, або ж результатом невідповідності  зовнішньої ситуації 

внутрішніми потребами молоді. Так само демонструється байдужість по 

відношенню до цінностей духовності. Питання значущості влади сприймається 

більшістю юнацтва негативно. Із цього приводу складно сказати що-небудь напевно, 

але ймовірно, що подібна цінність потрапляє (не дивлячись на свою соціальну 

значущість) в розряд відкинутих ще і тому, що влада – це поки щось, тяжіюче над 

старшокласником (з боку дорослих, суспільства) і тому не сприймається ним. Дане 

припущення здається нам правдоподібним ще і тому, що цінність свободи дуже 

висока у старшокласників. 

За методикою для дослідження ціннісних орієнтацій М.Рокіча серед 

цінностей, що відіграють в житті старшокласника найважливішу роль, присутні 

«вічні», смислоутворюючі ціннісні уявлення. Проте необхідно підкреслити, що ці, 

вже достатньо добре інтеріоризовані, цінності на даному етапі мало підкріплюються 

стійкою системою цінностей, виконуючих роль цінностей-засобів, що визначають 

певні моделі поведінки. Навпаки, показник конфліктності в системі 

інструментальних цінностей вищий, ніж в структурі термінальних ціннісних 

уявлень. 

При порівнянні конфліктності в ціннісних установках за статтю 

досліджуваних, то в осіб чоловічої статі вона вища, а ніж осіб жіночої. На підставі 

цих даних ми зробили висновок про гендерну варіабельність в ціннісних орієнтаціях 

і дещо відмінні погляди на життя в хлопців і дівчат. 
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ВИСНОВКИ 

 

Сучасне суспільство має унікальну ціннісно-орієнтаційну структуру, в якій 

відбивається самобутність особливої культури. Особистість в процесі соціалізації 

засвоює деякий набір цінностей, норм, правил, які пропонує йому суспільство. 

Сформованість особистісних цінностей є найважливішим критерієм соціалізованості 

індивіда. 

У наший курсовій роботі була проведене дослідження ціннісних орієнтацій 

особистості та особливостей її структури в юнацькому віці. 

Ми виявили ієрархічність структури ціннісних уявлень старшокласників, а 

так само наявність деякого елементу конфліктності у вказаній структурі, стійкий 

характер якої підтверджується порівнянням з даними попередніх досліджень. 

Отримані в результаті аналізу відомості дозволяють, на наш погляд, зробити 

висновок про тимчасовий етапний характер конфліктності.  

Система інструментальних і термінальних ціннісних орієнтацій 

досліджуваної молоді має, як нам здається, різний ступінь сформованості через 

неоднорідність їх формування. 

Цікавими нам здаються деякі припущення про вплив форм «трансляції» 

суспільством певних цінностей і наявності їх в свідомості індивіда (подібні 

міркування, на нашу думку, цілком піддаються перевірці). 

Наявність певного консенсусного потенціалу, виявленого у молоді, може при 

подальшому дослідженні привести до можливості робити прогнози з питання 

перспектив виходу з соціальної кризи, що є для нашого суспільства вельми 

актуальною проблемою. 

На основі дослідження структури ціннісних орієнтацій юнаків-

старшокласників висвітлили наступні результати: 

1. Ціннісні орієнтації юнацтва мають багатошарову, ієрархічну структуру і 

носять суперечливий характер. 

2. Інтегруючі ціннісні переконання складають більшість універсальних 

цінностей ядра і, в цілому, оцінюються вище, ніж диференціюючи. Проте, серед 

домінуючих цінностей диференціюючі цінності складають більшість, що може 
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свідчити про наявність внутрішньої суперечності в процесі соціалізації (включення 

в суспільство, злиття з групою і в той же час, відособлення себе як особистості та 

яскравої індивідуальності). Достатньо висока оцінка інтегруючих цінностей може 

виступати доказом наявності певного консенсусного потенціалу в молодіжній 

субкультурі суспільства. 

3. Термінальні цінності юнаків в системі ціннісних уявлень мають чіткішу і 

менш суперечливу структуру, ніж інструментальні. Це може пояснюватися тим, що 

в процесі соціалізації термінальні ціннісні уявлення привласнюються раніше 

інструментальних і їх система знаходиться в більш «сформованому» стані, ніж 

структура інструментальних ціннісних орієнтацій. 

4. Конфліктність яскравіше виражена в інструментальних ціннісних 

установках, а ніж в термінальних.  

На основі цих даних ми зробили висновок про підтвердження нашої 

гіпотези, згідно якої конфліктність в системі ціннісних орієнтацій – не показник 

відсутності цієї системи як такої, а швидше, показник певної етапності в процесі 

формування ціннісних орієнтацій. 
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